

## ОБЪЕКТЫ РЕЛИГИОЗНОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

*Рахимова Г.М., студентки гр. 5321 Поволжская ГАФКСиТ  
Научный руководитель – преподаватель кафедры СиТ Сморгков В.Ю.*

**Актуальность.** Республика Татарстан – один из наиболее экономически развитых регионов России, обладающий неизменной привлекательностью для отечественных и зарубежных гостей. В настоящее время в республике представлены различные виды туризма – культурно-познавательный, событийный, деловой, экологический, оздоровительный, круизный, а также сравнительно недавно стал развиваться религиозный туризм.

Республика Татарстан уникальна, прежде всего, тем, что здесь на протяжении уже более 450-ти лет в мире и согласии сосуществуют христианство и ислам, церкви строят рядом с мечетями, а люди различных национальностей и конфессий дружны друг с другом.

На территории республики расположены объекты поклонения практически всех религиозных культов. В последнее время в подобных поездках участвуют не только глубоко верующие люди, но и та часть общества, для которой религия выступает частью культурного наследия народа, поскольку объекты поклонения чаще всего являются уникальными памятниками истории, искусства, архитектуры, имеют важное международное значение.

**Цель работы.** Изучить основные объекты религиозного туризма в Республике Татарстан.

**Методы исследования.** Анализ литературных и интернет-источников.

**Результаты исследования.** Татарстан имеет неплохой потенциал для развития религиозного туризма, обладая достаточно большим количеством паломнических объектов.

На основе анализа специальной туристской литературы, туристских буклетов и каталогов нами были выделены основные объекты религиозного туризма в Татарстане.

Один из самых известных объектов - это Раифский Богородицкий мужской монастырь. Он был основан в XVII в. Отшельником Филаретом на берегу Сумского (Раифского) озера. Монастырь очень современный, у него есть свой сайт, своя газета «Раифский вестник», свой популярный квартет «Притча», который поет не только в России, но и дает зарубежные концерты и участвует в международных фестивалях, и даже свой отель - живописный «Дом паломника» с белокаменными стенами и голубыми башенками. Сегодня Раифский монастырь - одно из самых посещаемых паломниками мест в Татарстане

Комплекс мечети «Кул Шариф» в Казани является центром притяжения паломников исламского верования и не только. Это одна из главных мусульманских мечетей в Татарстане, которая расположена на территории Казанского кремля и является одной из основных достопримечательностей Казани. Паломничество в Казань очень популярно среди жителей Татарстана, приезжают сюда и из других регионов России и даже из-за границы. Помимо самой мечети, комплекс включает в себя музеи исламской культуры Поволжья и древней рукописи, библиотеку, издательский центр и управление имама.

Древний город Булгар также стал центром паломничества для мусульман со всей России. Именно здесь 1090 лет назад предки татар - волжские булгары - первыми в Восточной Европе приняли ислам. На территории историко-архитектурного музея-заповедника в Булгаре в честь этого юбилейного события открыли новую мечеть - «Ак Мечеть». Одной из главных реликвий города стал и печатный Коран - самый большой в мире - с листами полтора на два метра.

Современному паломнику будет интересно посетить Свяжский Богородице - Успенский монастырь, который был основан в 1555 году архимандритом Германом (Садыревым-Полевым), потомком смоленских

князей. Монастырь уникален сохранившимися фресками собора, занимающую общую площадь 1080 квадратных метров. Это один из двух храмов России, где сохранился полный цикл стенной живописи эпохи Ивана Грозного.

Елабуга также привлекает паломников. Елабужский Казанско-Богородицкий монастырь - действующий женский монастырь Казанской епархии Русской православной церкви. Находится в черте старого города. На территории монастыря действует два храма: небольшой - великомученицы Варвары (1887 год) и большой - храм в честь Казанской иконы Божией Матери, построенный на месте разрушенного. Второй наиболее посещаемый паломнический центр Елабуги - это Мечеть «Джамиг». Она была построена в 1992 году на самой высокой точке города Елабуга. Она является образцом современного культового мусульманского сооружения, за основу которого были взяты национальные особенности и архитектурные традиции республики.

Групповые туры как форма религиозного туризма в республике Татарстан еще не развиты. В основном, осуществляются экскурсионные маршруты, включающие в себя лишь элементы такого вида туризма. Также существуют индивидуальные маршруты к святым местам, которые предлагают туроператоры Татарстана.

В Татарстане красивейшие церкви и мечети, и помимо перечисленных достопримечательностей, республика обладает огромным количеством святынь, которые, безусловно, не могут остаться без внимания не только паломников, но и людей, путешествующих с познавательными целями.

**Выводы.** Таким образом, туристский потенциал Татарстана с его составляющими ресурсами можно использовать для развития религиозного туризма в данном регионе. Наиболее перспективной формой развития этой формы туризма является организация групповых поездок к святым местам.

### **Литература**

1. Кабиров И.С. Развитие социально-культурного сервиса, ориентированного на региональный внутренний туризм в Республике Татарстан// Научное обозрение. Казань - 2015. - С.278-283.